
Aktuelles Stimmungsbild zum 
Klima- und Hochwasserschutz 
in Deutschland
05.06.2024



Bevölkerungsrepräsentative bundesweite Online-Befragung
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Methode

Erhebungsmethode: 
Online-Befragung / CAWI
(Computer-Assisted Web 

Interview)

Erhebungszeitraum: 
04./05.06.2024

Fallzahl: 
n=1.162

Wahlberechtigte
ab 18 Jahren bundesweit

2

• Daten sind gemäß der amtlichen Statistik gewichtet, um Repräsentativität der Ergebnisse zu 
gewährleisten.

• maximale Fehlertoleranz für n=1.162 bei einem 95%-Konfidenzintervall: +/-2,9 Prozentpunkte
• Differenzen zu 100% können sich im Folgenden durch Rundungen oder nicht dargestellte Werte 

ergeben.



Repräsentative Befragung zum Klima- und Hochwasserschutz in 
Deutschland

3

• Das Hochwasser in Süddeutschland ist ein Ereignis, von dem fast alle 
mitbekommen haben.

• Drei Viertel der Bürger:innen erwarten zudem, dass Hochwasser dieser Art 
als Folge des Klimawandels zukünftig häufiger auftreten werden.

• 67 Prozent der Bürger:innen halten die Schäden durch den Klimawandel 
letztlich für teurer als Investitionen in den Klimaschutz.

• 76 Prozent bejahen mehr Investitionen für Klimaschutz und 
Klimaanpassung.

• Mehr Investitionen in den Katastrophenschutz, staatliche Unterstützung für 
hilfsbedürftige Menschen und einkommensschwache Haushalt sowie die 
Forderung nach einer Pflichtversicherung für Gebäude in 
Hochwasserrisikogebieten erfahren deutliche Zustimmung. 

Summary
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Bekanntheit des aktuellen Hochwassers 
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4 Hochwasser

Basis: alle Wahlberechtigten.

Haben Sie vom aktuellen Hochwasser im Süden Deutschlands gehört oder gelesen? 

98% 2%ja nein



Erwartung zukünftiger Hochwasserereignisse
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5 Hochwasser

Basis: alle Wahlberechtigten. Fehlende Werte: weiß nicht. Abweichungen rundungsbedingt.

Glauben Sie, dass durch den Klimawandel Hochwasser dieser Art in Zukunft … auftreten?

3%

22%

74%

(eher/viel)
seltener

genauso häufig
wie bisher

(eher/viel) häufiger



Erwartung zukünftige Hochwasserereignisse – nach Wahlabsicht
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6 Hochwasser

Basis: alle Wahlberechtigten. Fehlende Werte: weiß nicht. Abweichungen rundungsbedingt.

(viel/eher) seltener genauso häufig wie bisher (viel/eher) häufiger

Glauben Sie, dass durch den Klimawandel Hochwasser dieser Art in Zukunft … auftreten?

3% 0% 2% 3% 5% 5%

22%

4%
16% 16%

30%

49%

74%

95%
83% 80%

64%

44%

Grüne SPD CDU/CSU BSW AfD

Wahlabsicht
Alle



Schäden durch Klimawandel teurer als Klimaschutz
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7 Investitionen

Basis: alle Wahlberechtigten. Fehlende Werte: weiß nicht. Abweichungen rundungsbedingt.

Stimmen Sie der folgenden Aussage eher zu oder eher nicht?:
„Die aktuelle Hochwasserkatastrophe zeigt, dass Schäden durch den Klimawandel teurer sind als 
Investitionen in den Klimaschutz“.

67%

22%

stimme eher zu

stimme eher nicht zu



Schäden durch Klimawandel teurer als Klimaschutz – nach 
Wahlabsicht
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8 Investitionen

Basis: alle Wahlberechtigten. Fehlende Werte: stimme eher nicht zu / weiß nicht. Abweichungen rundungsbedingt.

„Die aktuelle Hochwasserkatastrophe zeigt, dass Schäden durch den Klimawandel teurer sind als 
Investitionen in den Klimaschutz“.

Alle

Wahlabsicht

Grüne

SPD

CDU/CSU

BSW

AfD

67%

93%

78%

68%

67%

46%

stimme eher zu



Investitionen in Klimaschutz und Klimaanpassung
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9 Investitionen

Basis: alle Wahlberechtigten. Fehlende Werte: weiß nicht. Abweichungen rundungsbedingt.

Sollten Bund und Länder mehr Geld als bisher in Klimaschutz und Klimaanpassung investieren, um 
Menschen, Städte und Natur vor Hitze und Überschwemmungen zu schützen?

76%

19%

ja

nein



Investitionen in Klimaschutz und Klimaanpassung – nach 
Wahlabsicht
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10 Investitionen

Basis: alle Wahlberechtigten. Fehlende Werte: nein / weiß nicht. Abweichungen rundungsbedingt.

Sollten Bund und Länder mehr Geld als bisher in Klimaschutz und Klimaanpassung investieren, um 
Menschen, Städte und Natur vor Hitze und Überschwemmungen zu schützen?

Alle

Wahlabsicht

Grüne

SPD

CDU/CSU

BSW

AfD

76%

98%

88%

80%

63%

54%

ja



Ideen zum zukünftigen Hochwasserschutz
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11 Maßnahmen

Basis: alle Wahlberechtigten. Fehlende Werte: stimme eher nicht zu / weiß nicht. Abweichungen rundungsbedingt.

Aktuell werden verschiedene Ideen zum zukünftigen Hochwasserschutz diskutiert. Stimmen Sie den 
folgenden Aussagen eher zu oder eher nicht?

Aufgrund der zunehmenden Extremwetterereignisse müssen Bund 

und Länder jetzt mehr in den Katastrophenschutz investieren.

Besonders hilfsbedürftige Menschen, wie z. B. Bewohner von 

Pflegeeinrichtungen, brauchen in Katastrophenfällen sofortige 

staatliche Unterstützung. 

Einkommensschwächere Haushalte brauchen bei der Bewältigung 

von Hochwasserkatastrophen langfristig staatliche Unterstützung, 

um wieder auf die Beine zu kommen.

Die Bundesregierung sollte eine Pflichtversicherung für Gebäude in 

Hochwasserrisikogebieten einführen. 

Bundesländer, die am Katastrophenschutz sparen, sollten im 

Katastrophenfall weniger Hilfen von der Bundregierung erhalten.

90%

88%

84%

70%

59%

stimme eher zu



Mehr Investitionen in Katastrophenschutz – nach Wahlabsicht
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12 Maßnahmen

Basis: alle Wahlberechtigten. Fehlende Werte: stimme eher nicht zu / weiß nicht. Abweichungen rundungsbedingt.

„Aufgrund der zunehmenden Extremwetterereignisse müssen Bund und Länder jetzt mehr in den 
Katastrophenschutz investieren.“

stimme eher zu

Alle

Wahlabsicht

Grüne

CDU/CSU

SPD

BSW

AfD

90%

95%

95%

92%

85%

79%



Staatliche Unterstützung für besonders hilfsbedürftige Menschen 
– nach Wahlabsicht
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13 Maßnahmen

Basis: alle Wahlberechtigten. Fehlende Werte: stimme eher nicht zu / weiß nicht. Abweichungen rundungsbedingt.

„Besonders hilfsbedürftige Menschen, wie z. B. Bewohner von Pflegeeinrichtungen, brauchen in 
Katastrophenfällen sofortige staatliche Unterstützung.“

stimme eher zu

Alle

Wahlabsicht

Grüne

SPD

BSW

CDU/CSU

AfD

88%

94%

93%

91%

88%

84%



Langfristige staatliche Unterstützung für 
einkommensschwächere Haushalte – nach Wahlabsicht
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14 Maßnahmen

Basis: alle Wahlberechtigten. Fehlende Werte: stimme eher nicht zu / weiß nicht. Abweichungen rundungsbedingt.

„Einkommensschwächere Haushalte brauchen bei der Bewältigung von Hochwasserkatastrophen 
langfristig staatliche Unterstützung, um wieder auf die Beine zu kommen.“

stimme eher zu

Alle

Wahlabsicht

Grüne

BSW

CDU/CSU

SPD

AfD

84%

90%

87%

84%

83%

82%



Pflichtversicherung – nach Wahlabsicht
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15 Maßnahmen

Basis: alle Wahlberechtigten. Fehlende Werte: stimme eher nicht zu / weiß nicht. Abweichungen rundungsbedingt.

„Die Bundesregierung sollte eine Pflichtversicherung für Gebäude in Hochwasserrisikogebieten einführen.“

stimme eher zu

Alle

Wahlabsicht

SPD

Grüne

CDU/CSU

BSW

AfD

70%

82%

80%

75%

60%

58%



Weniger Hilfen für Bundesländer, die am Katastrophenschutz 
sparen – nach Wahlabsicht
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16 Maßnahmen

Basis: alle Wahlberechtigten. Fehlende Werte: stimme eher nicht zu / weiß nicht. Abweichungen rundungsbedingt.

„Bundesländer, die am Katastrophenschutz sparen, sollten im Katastrophenfall weniger Hilfen von der 
Bundregierung erhalten.“

stimme eher zu

Alle

Wahlabsicht

SPD

CDU/CSU

Grüne

AfD

BSW

59%

69%

63%

62%

56%

48%



Anstrengungen Bundesregierung beim Klimaschutz
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17 Klimaschutz

Basis: alle Wahlberechtigten. Fehlende Werte: weiß nicht. Abweichungen rundungsbedingt.

Halten Sie die Anstrengungen der Bundesregierung beim Klimaschutz momentan für …?

31%

22%

44%

(eher/viel)
zu groß

genau richtig (eher/viel)
zu gering



31%

3%
16%

29%
43%

68%

22%
12%

35%
28%

17%
11%

44%

84%

46% 41%
34%

17%

Grüne SPD CDU/CSU BSW AfD

Anstrengungen Bundesregierung beim Klimaschutz – nach 
Wahlabsicht

A
kt

u
el

le
s 

St
im

m
u

n
gs

b
ild

 z
u

m
 K

lim
a-

 u
n

d
 H

o
ch

w
as

se
rs

ch
u

tz
 in

 D
eu

ts
ch

la
n

d

18 Klimaschutz

Basis: alle Wahlberechtigten. Fehlende Werte: weiß nicht. Abweichungen rundungsbedingt.

Halten Sie die Anstrengungen der Bundesregierung beim Klimaschutz momentan für …?

(viel/eher) zu groß genau richtig (viel/eher) zu gering

Wahlabsicht
Alle
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